



郑州日报

中国人民解放军建军90周年 1927-2017

阅兵特刊



海军陆战队方队是本次阅兵中唯一有女兵参阅的方队



鹰击-83K空舰导弹和鹰击-62A岸舰导弹组成海军导弹第2方队

点兵朱日和

阔步深蓝

蛟龙腾跃动海天

多款新型导弹夺控制海权

海上作战群

纵横海天，走向深蓝。建设一支强大海军，是中华民族一直以来的不懈追求。

海军陆战队方队官兵身着鲜亮的海洋迷彩，带来了大海的壮阔、大海的气魄，也把这两栖作战力量的风采带到了阅兵现场。

这个方队主要来自祖国南疆的海军陆战队某旅。这个旅在30多年的发展历程中，首创了西沙精神和南沙精神。他们先后完成上百次军事演习、首都国庆阅兵等重大任务，为60多个国家的驻华武官或来访使团进行军事表演。

22岁的“霸王花”高艺文和79名战友身着蓝色迷彩，全副武装，昂扬受阅。风沙中，人们见证了中国女兵的战斗力风采。

海军导弹第1方队由海红旗-9B舰空导弹和鹰击-12A舰舰导弹组成。海红旗-9B主要担负舰艇区域防空任务，鹰击-12A主要担负大中型水面舰艇打击任务，两款新型导弹都是夺控制海权的“杀手锏”武器。

海军导弹第2方队，受阅的鹰击-83K空舰导弹和鹰击-62A岸舰导弹，突防能力强、打击范围广、毁伤威力大，是海军反舰慑敌的中坚力量。

不久的将来，随着第二艘航母、新型导弹驱逐舰等标志性装备正式入列，人民海军建设世界一流海军的步伐必将愈加坚实。

海军陆战队方队：两栖作战的海陆劲旅

鲜亮的海洋迷彩，带来了大海的壮阔气魄——作为海军走向深蓝的重要组成部分，在庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵中亮相的海军陆战队方队官兵，全副武装、斗志昂扬地挺立在“猛士”车上“踏浪”而来。

这是本次阅兵中唯一有女兵参阅的方队。巾帼不让须眉，海军陆战队女队员能熟练使用各种枪支，精于徒手格斗和冷兵器搏杀，还掌握跳伞、潜水、攀登、狙击、驾车等各项技能，被誉为“两栖霸王花”。

为适应未来战争需要，盛夏，她们将身体埋进发烫的沙子，接受耐高温训练；严冬，她们在零下二十摄氏度的旷野宿营，度过一个个冰雪夜；荒无人烟的海岛上，她们仅靠一包饼干、一壶水和一把匕首，生存数天。

海军陆战队第一支部队组建于1980年，伴随着人民海军的发展壮大，迅速成长为由海向陆突击的“尖刀”力量。

海军陆战队适应人民海军战略转型需要，调整扩编成为一支海陆空一体、攻防兼备的两栖作战力量，必将在维护海洋权益、履行国际义务、展示大国形象等方面发挥重要作用。

近年来，随着海军使命任务拓展，海军陆战队多次走出国门，参加亚丁湾护航、也门撤侨、中俄联合军演等大项活动，成为人民军队一张亮丽的名片。

组建37年来，海军陆战队目前已发展成侦察兵、步兵、装甲兵、导弹兵、防化兵等诸兵种合成的能快速反应的作战力量，作战领域涵盖丛林海岛、空中水下、热带寒区。

海军导弹第1方队：夺控制海权的“杀手锏”

纵横海天，走向深蓝。由8辆海红旗-9B舰空导弹车和8辆鹰击-12A舰舰导弹车组成的海军导弹第1方队亮相。

这两款新型导弹都是夺控制海权的“杀手锏”武器。海红旗-9B导弹，主要担负单舰或舰艇编队区域防空作战任务，具有反应快速、启动时间短、复杂电磁环境下抗干扰能力强等特点。鹰击-12A导弹，主要担负打击大中型水面舰艇及编队任务，具备速度快、威力大、射程远等特点，瞬间可击毁敌大中型舰艇，有“海空霹雳”之称。

方队官兵均来自于东海舰队，主要由海军航空兵某旅和某防空旅组成。

海军航空兵某旅传承着“海空雄鹰精神”。在抗美援朝和国土防空作战中，这支部队击落、击伤敌机31架，创造了“同温层开炮”“双机对头着陆”“零高度歼敌”“超近距空战”等空战史上的壮举，涌现了王昆、舒积成、高翔等一大批战斗英雄。

海军某防空旅前身是某高炮团，1947年组建于河北，1954年归建海军，历经解放战争、朝鲜战争等战争洗礼，战绩辉煌，1949年顺利保卫毛主席和党中央从西柏坡进入北京。

海军导弹第2方队：反舰慑敌的中坚力量

装载在16辆运载车辆上的鹰击-83K空舰导弹和鹰击-62A岸舰导弹，组成海军导弹第2方队，气势磅礴地通过检阅台。

“向右——看！”随着海军导弹第2方队领队刘子柱的口令声响，来自北部战区海军十多个单位的56名官兵身披海洋迷彩，昂首挺胸接受检阅。

方队主要由海军某机动岸舰导弹团和某防空旅组成，按照联合作战要求进行编组。”方队长范辉说。

这次受阅的鹰击-83K空舰导弹是首次亮相，具有全天候、超视距、多目标精确打击能力，主要用于打击大中型水面舰艇和编队。鹰击-62A岸舰导弹具有机动性能好、突防能力强、打击范围广、毁伤威力大等特点，是海军反舰慑敌的中坚力量。

范辉说，近年来，随着装备的更新换代，海军部队训练也更加贴近实战，野外驻训明显增多，官兵敢打必胜的斗志更加旺盛。

接受阅兵的海军某机动岸舰导弹团成立于1958年，被誉为“海疆神箭”，是人民海军第一支导弹部队，见证了人民海军岸舰导弹部队从无到有、从弱到强、从强到精的发展史。

海军某防空旅是海军新型地面防空力量，装备有国产新型防空导弹，担负着要地防空、机动防空等任务。



由8辆海红旗-9B舰空导弹车和8辆鹰击-12A舰舰导弹车组成的海军导弹第1方队

